

1957年10月1日创刊

## 2021年起理化生实验操作考试纳入中考

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：东莞中考改革后，考试科目新增音乐、美术、理化生实验操作3个考试科目。东莞市教育局日前印发了《东莞市初中学业水平考试理化生实验操作考试实施方案》（以下简称《实施方案》），明确从2021年起全市初中学业水平考试理化生实验操作考试依照本《实施方案》进行考试。理化生实验操作考试满分分为21分，根据考生实际得分直接计入考生当年初中学业水平考试总分。

初中学业水平考试理化生实验操作考试实行全市统一命题、统一制定评

分标准。东莞市教育局依据课程标准，按照考试可操作性、时间的等值性和公平性等原则，按学科分别命制实验操作试题，确定考试试题范围，作为各科实验操作考试的基本题库，试题范围须覆盖课程标准要求学生必做的基本实验操作。各学科每道试题均含标题、内容、器材与用品、过程步骤等内容。

理化生实验操作考试安排在九年级下学期进行。东莞市中考办每年3月上旬，从物理、化学试题库中各抽取6道试题，从生物试题库中抽取4道试题作为当年考试试题并向社会进行公布，

同时公布当年考试所需的实验器材目录。考试前，每名考生随机抽取物理、化学、生物其中一科的一套试题进行实验操作考试，考试过程中采用专门考试系统进行考务管理和全程摄像，每学科考试时间均为12分钟，考试所得成绩即为考生理化生实验操作的总成绩。

《实施方案》从2018年秋季入学的公办初中一年级新生开始试行。2021年起，全市初中学业水平考试理化生实验操作考试依照该《实施方案》进行考试，具体考试时间与方式细则以东莞市教育局当年具体通知为准。



东莞新闻

2019年9月

25

星期三 < 己亥年八月廿七 >

A13

东莞市林业局发布《东莞市森林公园和湿地公园国庆游玩指南》

## 国庆期间这些公园 免费开放

文/图 羊城晚报记者 秦小辉

24日，记者从东莞市林业局获悉，该局已经发布《东莞市森林公园和湿地公园国庆游玩指南》（下称指南），推荐了国庆出游的十大森林公园和三大湿地公园的旅游攻略。据了解，这些森林公园和湿地公园全部免门票面向市民开放。



森林公园游人如织

相比黄旗山城市公园，水濂山森林公园的人文景致更加内敛洒脱。水濂山古称彭峒山，园内丛林茂密，山谷常荫，更有飞瀑悬泻，脱俗凡尘，因而自明清以来，吸引了不少名人雅士登临观赏，写下了许多纪胜的诗篇。此外，作为红色旅游资源，位于大屏嶂森林公园黄江片区的防空洞、古炮台、梅塘马山战斗旧址等革命旧址、纪念地近年来也吸引了不少游客前往观瞻。

秋天正是登高的好时节。东莞第一峰银瓶嘴位于东莞市银瓶山森林公园，海拔898米。其不仅拥有第一峰的高度，而且其形如银瓶，山尖如嘴。市民也可以就近前往东莞其他森林公园。这些森林公园的山峰均在600米以内。比如说，大岭山森林公园的茶山顶海拔530.1米，大屏嶂森林公园主峰海拔约348米，水濂山森林公园主峰海拔高378米，石山天地森林公园主峰海拔约303米等。

此外，一些人文气息浓厚的森林公园和湿地公园推荐要去实地探访一下。黄旗山城市公园位于东莞市新城区中

### B 湿地公园 成水乡游首选

与往年相比，今年，东莞市林业局发布的国庆节旅游指南首次增加了湿地公园部分，其中推荐了麻涌华阳湖国家湿地公园、望牛墩水乡公园、道滘蔡白湿地公园。据了解，近年来，东莞市大力推进湿地公园建设。目前，湿地公园已经成为东莞市特色游首选地。

其中，华阳湖国家湿地公园水系密集，植物多样，景色优美，被誉为“岭南水草展示馆”。公园内有马滘河的“花海漂流”，有塔高21.5米、八面临风的“腾龙阁”，还有通过声、光、电等现代高科技手段打造出震撼观众的“光影秀”音乐喷泉以及22公里的水上绿道和5公里的绕湖一圈的休闲绿道。此外，建有湿地鱼塘、民俗广场、百果园、水乡渡头、水上戏台的望牛墩水乡公园和极具岭南水乡特色的道滘蔡白湿地公园也颇具特色，值得一去。

## 龙舟竞渡公园花开四季 “小丽江”坝头焕发生机

羊城晚报记者 谢颖，实习记者谢雨婷、李玲枝报道：近日，新一期的“洁净东莞城市论坛之江滨漫谈”活动在万江街道龙舟竞渡主题公园举行，东莞市城市管理综合执法局局长郭怀晋表示，全市城管部门要推动东莞城市环境“真变样”，实现四季有花、推门见景。

记者获悉，万江街道的龙舟竞渡公园和有“小丽江”之称的坝头社区，拥有珍贵的古建筑和明清时期岭南水乡村落。

结合实际状况，万江街道在充分保护现有村落形态的基础上，利用保存完整的岭南旧村落格局，“护旧建新”，打造以文艺创作、平面设计等功能为主导、以休闲服务为辅的“水乡都市”。



下坝村打造“水乡都市” 羊城晚报记者 王俊伟 摄

## 重点项目集中推进

文/图 余晓玲 石碣宣

## 石碣全力打造高品质滨江特色小镇

9月25日，东莞市推进粤港澳大湾区建设第三批重大项目集中开工活动暨石碣镇重点项目集中推进大会举行。据悉，2019年是石碣镇实现转型升级的关键时期，全镇聚焦产业发展、环境改善、民生保障等领域，全面统筹推进38个重点项目建设，总投资达185亿元。其中，签约项目10个、动工项目12个、落地项目7个、投产项目9个，含省重大项目1个、市重大项目11个，进一步推动石碣实现提档升级，为助力东莞加快融入大湾区城市群核心力量构筑高质量发展的坚实基础。

接下来，石碣镇将继续秉承“产、城、人、文”融合发展的理念，以“打造高品质滨江特色小镇”为目标，按照“开工一批，引进一批，储备一批”的思路，继续引进更多的符合石碣需要的高质量重大项目，引入更多的前沿产业、优质企业和高端人才。



### A 高标准构建现代化产业体系

的高端产业园区，主要生产广泛应用于手机、平板电脑、智能终端等的背光显示产品。该项目建设预算总投资16亿元，年产值可达40亿元。石碣上一村中央城邦花园“三旧”改造项目，由东莞市中洲上一房地开发有限公司计划投资18亿元建设，面积占103亩，以村企联手为合作模式，将光明路的旧厂房进行升级改造，打造成为文化、休闲、旅游相融合的休闲商业区。石碣工业产业园更新改造项目，由深圳市前海中星资产管理有限公司计划投资16亿元建设，占地面积约140亩，通过旧厂房改造，提升工业园区环境，为投资创业者提供更广阔的投资空间和更多的创业渠道。海富产业创新科技园项目，由香港海富集团投资建



▲▼石碣大力推进“美丽乡村”建设项目



五株电子车间

设，项目总投资9亿元，用地面积约60.8亩，规划包括两个产业创新科技园和一个配套区，集中电源产业及电子信息产业的科研力量，提升科技创新转化率，孵化有潜力的初创企业。东莞福木缘红木文化产业中心项目，是目前东莞红木制品类最大规模的重大项目，项目计划总投资3亿元，用地面积16.9亩，主要建设内容为进行红木文化产业中心建设，包括设计中心、加工装配中心、收藏中心等，征集、典藏、陈列和研究代表名木文化艺术品和实物。

此外，五株电子计划投入3.3亿元建设任意互联HDI及5G产品改造升级制造项目。通过购买自动化设备，自主研发配套的机械手机械臂等自动化设

备，对原有生产线进行升级改造；增添适合5G高频高速材料线路板产品生产线，完成5G产品生产能力。

东莞市润丰果菜有限公司计划投资1.5亿元，打造润丰粤港澳大湾区农产品配送产业园项目，建成有影响力的蔬菜加工、储藏项目，提高区域农产品综合供应能力，为华南市民、港澳同胞提供更多的国内优质健康农产品。

水南塘洪文旅示范片区项目，计划总投资40亿元，立足“袁崇焕”品牌及生态水乡优势，利用石碣水南塘洪片区水乡特色景观以及本土化特色文化资源，把片区发展成为集名人纪念、岭南文化、创意文化、休闲旅游等于一体的文化休闲综合片区。

### B 全方位打造生态宜居美丽城镇

石碣镇位于东莞市北面，被国画大师关山月誉为“东江之珠”，拥有电子名镇、供港蔬菜、英雄故里“三张”城市名片，目前正积极打造第四张名片——生态宜居小镇。

据悉，此次推进的重点项目中就有不少涉及城市建设、环境改善等领域。美的置业·招商蛇口东樾花园房地产项目，计划总投资23.2亿元，引用智慧健康社区创建理念，并配套建设有商业广

### C 多领域聚焦增进民生福祉

民生服务方面，推进的项目涉及公共交通、教育、文化等。

其中，东莞市石碣汽车客运站建设项目，总投资9200万元，投入使用后客运站可容纳39辆候客大巴同时停靠，日发送旅客达2000人次。石碣镇中小学升级改造工程项目，投资2912万元，项目包括为实验小学增建一栋6层教学楼，为石碣中学落实学生宿舍升级改造，新增1100个学位和改善学生的住宿环境。宣传文体公共服务提质升级项目，内容包括整合建成石碣镇融媒体中心、东莞市文化馆石碣分馆启用、东莞市图书馆石碣分馆全面升级改造动工、

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 田恩祥  
美编 黄文倩/校对 朱晓明